

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хуссейн Халид Абдалла Алтерифи «Южно-суданское направление внешней политики Республики Судан (2011-2022 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Работа Хуссейн Халид Абдалла Алтерифи посвящена актуальной теме. Процессы, происходящие на Арабском Востоке в последние годы - рост числа вооруженных конфликтов, напряженность в межгосударственных отношениях, угрозы национальной и региональной безопасности, все это вызывает особый интерес у специалистов. Геополитическая ситуация в регионе очень динамична и, безусловно, требует серьезного научного анализа и осмысления, особенно в тех случаях, когда меняется политическая карта и образуются новые государства, как это произошло в 2011 г. в связи с отделением Южного Судана.

Нельзя не согласиться с мнением автора, что изучение особенностей отношений между двумя суданскими государствами «является актуальной задачей еще и потому, что в России возрастает научная и практико-политическая значимость экспертной оценки развития ситуации в регионе. Российское руководство и бизнес рассматривают эти страны в качестве перспективных партнеров в Африке» (с.3).

Содержание автореферата позволяет утверждать, что автор корректно поставил цель и задачи, обосновал актуальность темы диссертации, охарактеризовал методологию и методы исследования, представил научную новизну, вынес на

обсуждение ключевые тезисы диссертации. Привлечено к работе значительное количество оригинальных источников, в том числе – документы на арабском и английском языках.

Историография проблемы представляется достаточно обширной и включает в себя значительное число исследований российских и зарубежных экспертов. Хуссейн Халид Абдалла Алтерифи проделал большую самостоятельную работу, собрал и проанализировал значительный пласт источников и литературы, продемонстрировал склонность к научно-исследовательской работе.

Структура работы хорошо продумана и логична. Материал в автореферате изложен последовательно, научно-справочный аппарат не вызывает нареканий.

Основные положения проведенного исследования нашли отражение в шести научных публикациях автора.

Выводы, к которым пришел соискатель, представляют определенный практический интерес, они могут быть использованы в дальнейшей научной разработке международной проблематики, включая международные отношения на Ближнем Востоке и в Африке, а также в практической деятельности ряда ведомств и организаций.

Вывод: судя по автореферату, диссертационная работа «Южно-суданское направление внешней политики Республики Судан (2011-2022 гг.)» представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, его результаты обладают научной новизной и практической значимостью. Исследование выполнено на достаточно высоком научном уровне, отвечает всем необходимым требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Хуссейн Халид Абдалла

Алтерифи заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Отзыв подготовлен

доктор исторических наук Жерлицына Наталья Александровна,
ведущий научный сотрудник Центра истории и антропологии
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института Африки Российской академии наук, доцент
Специальность: 5.6.7. История международных отношений и
внешней политики



Н.А. Жерлицына

03 октября 2024 г.

Подпись д.и.н., вед.н.с. Жерлицыной Н.А. заверяю:

Подпись *Меридиной А.А.*
ЗАВЕРЯЮ *МТ*
Зав. канцелярией *Т.С. Буянова*

123001 г. Москва, Институт Африки РАН, ул. Спиридоновка, 30/1

Тел. 495 690 60 25, ns_inafr@mail.ru

ОТЗЫВ

**кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника РГГУ
Медведко Сергея Леонидовича на автореферат диссертации
ХУССЕЙН Халид Абдалла Алтерифи
«ЮЖНО-СУДАНСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВНЕШНЕЙ
ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ СУДАН (2011-2022 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7.
История международных отношений и внешней политики**

Автореферат Хуссейна Халида Абдаллы Алтерифи отражает итоги исследования весьма важной темы, которая не ограничивается сугубо суданскими границами или даже рамками арабского и африканского региона. Работа актуальна и в более широком - международном контексте, который включает в себя таких политических игроков, как Россия, США, Китай. Автор справедливо отмечает, что для России Судан имеет важное геостратегическое значение, ибо «представляет интерес с точки зрения обеспечения военно-морского присутствия РФ на побережье Красного моря» (с.3). Знание особенностей отношений между двумя суданскими республиками актуально потому, что Россия рассматривает их в качестве перспективных партнеров в Африке в политическом и деловом аспекте.

Как видно по автореферату, структура диссертации хорошо продумана, логично выстроена и соответствует поставленным в исследовании задачам. В ходе работы соискатель использовал обширную литературу на русском и иностранных языках, а также широкий круг оригинальных источников на английском и арабском.

В автореферате справедливо отмечается, что причиной противостояния между Севером и Югом Судана стала неспособность Хартума обеспечить проведение политики, учитывающей интересы населения Южного региона, включая этнические и религиозные особенности, что не дало возможности решить межэтнические и межконфессиональные споры в рамках единого государства и привело к

образованию в 2011 г. двух суверенных государств - Республики Судан и Республики Южный Судан. Ответственность за политические разногласия между Хартумом и Джубой, как справедливо считает автор, лежит не только на сторонах конфликта, но и на ключевых международных игроках (США, Великобритании), которые имели возможность повлиять на позицию суданских сторон, но не воспользовались этой возможностью (с.15).

Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что автор впервые комплексно исследовал южно-суданский вектор внешней политики Хартума после отделения Южного Судана, подробно рассмотрел аспекты двусторонних отношений между двумя регионами, причины возникновения политических, экономических и территориальных проблем, препятствующих нормализации двусторонних отношений. Исследователь изучил особенности интернационализации конфликта между двумя частями Судана в контексте геополитических перемен как на региональном, так и глобальном уровнях. В работе рассмотрено также участие ряда международных организаций в процессе урегулирования межсуданских отношений.

Автореферат подтверждает, что диссертация представляет собой самостоятельное завершённое исследование. Его практическая значимость заключается в том, что материалы могут быть использованы в учебных целях в ВУЗах при подготовке учебных дисциплин по истории и внешней политике. Выводы и положения могут быть полезны для внешнеполитических ведомств и научно-аналитических центров.

Структура работы, как нам видится, продумана, обоснована, логична и соответствует поставленным в задачам. Логика изложения материала не вызывает возражений.

Судя по автореферату, научный труд представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, а результаты обладают научной новизной, имеют теоретическое и практическое значение. Автор диссертации, Хуссейн

Халид Абдалла Алтерифи заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Кандидат исторических наук,
специальность: 07.00.03 – Всеобщая история,
старший научный сотрудник Факультета международных
отношений, политологии и зарубежного регионоведения
Российского государственного гуманитарного университета (РГГУ),



Медведко Сергей Леонидович

125047, ГСП-3, г. Москва, Миусская площадь, д. 6
Телефон: +7 (495) 250-61-18, e-mail: rsuh@rsuh.ru
Дата: 2 октября 2024 г.

Подпись Медведко С.Л. ЗАВЕРЯЮ
ДИРЕКТОР ДЕПАРТАМЕНТА
ПО УПРАВЛЕНИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМИ
И СОЦИАЛЬНЫМИ ПРОЦЕССАМИ
АЛЕКСАНДР СЕРГЕЕВИЧ
02.10.2024



Отзыв

**доктора политических наук Сидоровой Галины Михайловны
на автореферат диссертации Хуссейн Халид Абдалла Алтерифи «Южно-
суданское направление внешней политики Республики Судан (2011-2022 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней
политики**

Актуальность темы представленного исследования очевидна. Предпринятая диссертантом попытка научного, объективного освещения заявленной темы, несущей в себе обширную фактологию, особую специфику, множество нюансов, заслуживает одобрения. Автор справедливо отмечает, что «отношения двух суданских государств необходимо рассматривать не только в двустороннем формате, они актуальны как в региональном, так и более широком международном контексте. Оба государства активно вовлечены в региональные процессы в Северо-Восточной Африке и в значительной степени определяют их повестку». (С. 3).

Содержание автореферата позволяет предположить, что соискателем была проделана большая самостоятельная работа. Он привлек широкий круг оригинальных источников, внимательно изучил, осмыслил и критически использовал труды российских и зарубежных ученых, имеющих отношение к изучаемой проблематике.

Структура работы обоснована исследовательской логикой автора. Все это позволило диссертанту тщательно проанализировать политику Хартума в отношении Южного Судана в период 2011-2022 годов.

Автор предметно и комплексно исследует конфликтный потенциал между Севером и Югом Судана до 2011 г., выявляет факторы, которые привели к обособления Юга Судана, а также рассматривает различные сферы двустороннего взаимодействия между Хартумом и Джубой.

Значительный интерес вызывает третий параграф главы 2, посвященный исследованию факторов влияния на внешнюю политику Республики Судан на южно-суданском направлении. Также отметим особую значимость главы 3 диссертации «Основные источники противоречий между Суданом и Южным Суданом», в которой автор приходит к выводу, что после того, «как этноконфессиональные различия перестали играть значимую роль в

двусторонних отношениях, на первый план в конфликтном потенциале вышли экономические, территориальные и пограничные споры.» (С.23). С таким мнением соискателя нельзя не согласиться.

Выводы автора представляют определенный практический интерес, они могут быть использованы в дальнейшей научной разработке африканской проблематики, в учебном процессе, а также в практической деятельности ряда ведомств и организаций.

Рецензенту представляется, что диссертационная работа выполнена на достаточно высоком научном уровне, отличается научной новизной и отвечает всем необходимым требованиям.

Согласно тексту автореферата, диссертация Хуссейн Халид Абдалла Алтерифи представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. Диссертация «Южно-суданское направление внешней политики Республики Судан (2011-2022 гг.)» производит положительное впечатление, а ее автор - Хуссейн Халид Абдалла Алтерифи заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Сидорова Галина Михайловна

доктор политических наук (специальность: 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития),

профессор кафедры дипломатии и консульской службы
Дипломатической академии МИД РФ

Место работы:

Дипломатическая академия МИД России

Адрес: 119021, г. Москва, ул. Остоженка, 53/2, стр. 1

Тел.: +7(499) 246-53-05

e-mail: diplomacy@dipacademy.ru

05 октября 2024 г.

